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i obkrožili osiščne 
oklopno kolone v Egiptu 

L jute bitke na ozemlju zapadno od Ale-
ksandri je9 mornarične baze, se nadaljujejo. 
Ameriški leUlci napadli Bengazi in dru«a 
mesta v Libiji. Rusi in Nemci zavojevani v 
bitkah • Sevastopolu. Hitlerjeve čete začele 
novo ofenzivo na dveh frontah. Kitajci usta-
vili prodiranje japonskih kolon v provinci 
Kiangsi 

Kairo« Egipt 3. jul. — Britska 
armada, ojačana s prihodom no-
vih čet s Srednjega vzhoda, je 
obkrožila osiščne oklopne kolo-
ne, katerim poveljuje nemški 
feldmaršal Erwin Rommel, na 
egiptskem obrežju 62 milj za-
padno od Aleksandrije, velike 
mornarične baze. Zdaj napada 
te kolone z vsem razpoložljivim 
orožjem z vseh strani in iz ozad-
ja. 

Bojna črta se vleče od El Ale-
meina, mesta ob Sredozemskem 
morju, do Quattare, 35 milj juž-
no od obrežja. Britske čete so 
obdržale svoje pozicije kljub 
silnim napadom sovražnika. O-
siščne oklopne kolone so bile 
vržene nazaj z velikimi izguba-
mi v južnem sektorju bojne črte. 

Istočasno so ameriški in brit-
ski letalci začeli veliko ofenzi-
vo. Napadli so z bombami Ben-
gazi, osiščno bazo, in druga me-
sta v Libiji. Bombe so povzro-
čile veliko razdejanje. 

Moskva« 3. jul. — Divje bitke 
na cestah Sevastopol*, velike 
ruske mornarične baze na Kri-
mu ob Črnem morju, so v teku, 
se glasi uradni komunike. Bit-
ke se vrle tudTv -predmestjih 
Sevastopola. 

Vrhovno poveljstvo poroča, da 
so Nemci odprli dve novi fronti 
nad Harkovom, ukrajinskim in-
dustrijskim središčem, pri Bel-
gorodu in Volčansku. Na stoti-
ne ruskih in nemških tankov je 
zavojevanih v bitki pri Kursku. 
Prej objavljeno poročilo se je 
glasilo, da so Nemci izgubili 170 
tankov v tej bitki. 

London« 2. jul.—Vlada se je 
danes odločila za uničenje de-
vetih francoskih bojnih ladij, 
ki se nahajajo v Aleksandri j i, 
mornarični bszi, kjer so zbrane 
tudi enote britske bojne mor-
narice. Bojazen je, da bo osliče 
zaseglo francoske ladje, če bo 
okupiralo Alekaandrljo. Vojaški 
krogi priznavajo, da je situacija 
v Egiptu kritična. 

Kairo. Egipt 2. jul.—Glavna 
sila britske armade je zavojeva-
na v 1 ju tih bitkah z oklopnimi 
osiščnimi enotami, katerim po-
veljuje nemški feldmaršal Er-
win Rommel. Iz pičlih poročil 
o pptekii operacij je razvidno, 
da se glavna bitka vrši pri El 
Alemeini, «0 milj proč od Alek-
sandrije. El Alemeln leži 35 
nulj stran od obrežja Sredozem-
skega morja. 

Oborožena sila feldmaršala 
Rommels je z veliko naglico 
prodrle do El Alemeine, kjer je 
trčila ob britako armado. Od 
"ida bitke, ki je zdaj v teku, 
zavisi usoda EgipU ln Srednje-
ga vzhoda. Sueški prekop je v 
veliki nevarnosti. 

Berlin. 2. jul.—Tukajšnje ra-
'1 » postaja citira poročila iz Ri-
">a, da so ameriške podmornice 
/brane na Sredozemske^ mor-
ju v bližini egiptskega obrežja 
"> ds je Velika Britanija posls-
la deveto armado iz Palestine 
na cgiptgko fronto, da ustavi 
prodiranj« osiščnih kolon proti 
Al« ksandrijl . 

Haifa. Palestina. 2. jul.—To 
britako mornariČno oporišče ne 
vhodnem obrežju Sredozemske-

ga morja bo poetalo baza enot 
»*>jne "iomarice, če bodo oelščne 
grmade okupirale Aleksendrijo. 
^•mški bombniki so vferaj me-

'«'i bombe na Hallo, kl pe nieo 
l* t r o t t l e posebne škode. 

»"taki krogi so namignili, ds 
^ S u * k i prekop razdejan, ako 
* bodo morale bnuk, čete 

umskniti pred Nemci in Italija 
ni proti Rdečemu morju. 

Moekva. 2. jul.—Nemško poro-
čilo, da je Sevastopol padel, Še 
ni bilo tu uradno potrjeno. Urad-
ni komunike, objavljen danes 
zjutraj, pravi le, da je sovražnik 
utrpel ogromne izgube v nasko-
kih na to mornarično bazo na 
Krimu ob Črnem morju. 

Rdeča zvezda, glasilo ruske 
armade, pravi, da se srdite bit 
ke na fronti pri Kursku nadalju-
jejo.. Hitler je vrgel nove divi 
zije na to fronto, da zdrobi od-
por sovjetskih čet. Nemci so pri 
vlekli na fronto tudi težke to-
pove in tanke. Čez tri tisoč 
nemških vojakov je padlo v bit-
ki z Rusi v enem sektorju te 
fronte. 

Druga vest omenja obnovo 
vojnih operacij na fronti, ki leži 
sto milj zapadno od Moskve. 

Berlin« 2. jul.—Vrhovno po-f; 
veljstvo pravi v drugem poro-
čilu, da so ostanki zdrobljene 
ruske grmade pobegnili na po-
lotok Hersonoa po pedcu Seva-
stopola. Ta polotok leži na juž-
nozepadnem koneu Jfetmskega 
polotoka. ' T 

Osvojitelj Sevastopola je ge-
neral Fritz Erich von Mann-
stein, ki gs je Hitler takoj po 
naznanilu o okupaciji te ruske 
mornarične baze in trdnjave po-
višal na maršala. Uradni komu-
nike pravi, da so V naskokih na 
Sevastopol sodelovale rumunske 
in ogrske čete. Ta dostavlja, da 
so Nemci ujeli več tisoč ruskih 
vojakov in zaplenili ogromne 
količine bojne opreme. 

Čungking« Kitajska« 2. jul.— 
Kitajci so ustavili prodiranje 
Japoncev v nekaterih krajih 
fronte v provinci Kiangsi, pri-
znali pa so padec Jljanga, želez-
niškega centra. Japonci kontro-
lirajo del 405 milj dolge železni-
ške proge, ki spaja Hangčov z 
Nančangom. 

Japonci so začeli novo ofenzi-
vo v severnem delu province 
Kiangsi, v bližini meje provin-
ce Fukien, pravi drugo kitajsko 
poročilo. V bitki s KiUjcl pri 
mestu Llnčvanu je padlo 700 ja-
ponskih vojskov. 

Waehlngton. D. C« 2. julija— 
Dvs nsdsljnjs parnika sta bila 
potopljena po osiščnih podmor-
nicah v zapadnem delu Atlan-
tika, poroča mornarični depart-
ment. Eden je bil ameriški, dru-
gi pa panamaki. Od japonskega 
nspsda ns Peerl Harbor, Ha vaj, 
7. decembre preteklega leta so 
oeiščne podmornice potopile že 
360 pernikov v ameriških vodah. 

Zamorec usmrčen 
na električnem etolu 

Richmond, Va., 2. jul. — Odeli 
Waller, zamorski "sharecrop-
per", je bil denes usmrčen ns 
električneh stolu v državni Jet-
nišnici, ker je umoril Oscar j s 
Dsvlss, svojega delodajelce, 15. 
julije 1940 Waller ]• bil obto-
žen, da je umoril Daviaa brez 
vsake provokacije, dočlm ¿o za-
govorniki na obravnavi trdili, 
da ni hotel Devts izročiti Wal-

Federalne avtoritete 
odbile zaroto 

Čez dvegto sovražnih 
tujcev aretiranih 

Altoona« Pe« 2. jul.—Federal-
ne avtoritete so aretirale Čez dve-
sto sovražnih tujcev po odkritju 
zarote. Izjsvile so, ds so zarot-
niki nameravali pognati v zrak 
z dinamitom progo Pennsylvsn-
ske železnice, ki zavzema obliko 
podkve v bližini tega mesta. 

Aretacije sovražnih tujcev je 
naznanil John F. Sears, nsčel-
nik federalnega detektivskega 
biroja v Altooni. . 

New York« 2. jul.—Federalni 
detektivski biro je odredil lov 
na aovražne tujce in bivše čla-
ne Nemško-ameriškega bunda, 
nacljake organizacije, "ki so ne-
varni saščiti in varnosti Ameri-
ke." Lov je sledil aretaciji osmih 
nemških saboterjev, katere je 
pripeljala nacijska podmornica 
in so se izkrcali na ameriškem 
obrežju. 

P. E. Foxworth, pomožni di 
rektor FBI, je dejal, da je bilo 
dvanajst Nemcev aretiranih v 
Yorkvillu, nemški naselbini pri 
Brooklynu, kjer so velike vlsd-
ne ladjedelnice. 

DELAVSKI ODBOR 
ZA S K L E N I T E V 
S P O R A Z U M A 
Murray oa izrekal proti 

"zamr^nmnju" mezd 

JEKLARSKA UNIJA 
SVARI STA^ tVKARJE 

v tujini posvarjeni 

i ' 
Poroke povzročajo 
komplikacije 

Washington, D. C.. 2. Julija— 
Vojni dpeartment se je odločil 
za rešitev problema v naglici 
sklenjenih porok ameriških vo-
jakov, ki se nahajajo v Avstra-
liji, severni Irski ln drugih de-
želah. Objavil je svarilo, da bo-
do storjeni koraki, da se ne bo 
mogel noben ameriški vojak po-
ročiti, dokler služI v tujini, brez 
dovoljenja vojaških oblaati. 

Vojni department je dobil (pri-
tožbe, da poroke med ameriški-
mi vojaki in avstrslskiml ter Ir-
skimi dekleti povzročsjo kon> 
plikacije. Problem je resen, ker 
se nanaša na družabne, ekonom-
ske ln vojaške fete, Imlgracljske 
in državljanske zakone. 

Vojaki v kontinentalni Ame-
riki se lahko poroče brez dovo-
jenja mllltarlstičnih avtoritet v 

smislu liberslnlh regulacij, ka-
tere je objsvil vojni tsjnik Hen-
ry L. Stimson pred nekaj mese-
ci. Te regulacije ne veljajo za 
vojake, ki se nahajajo na Ha-
vajskih otokih, Portoriku, v Als-
ski, coni Psnamskega prekopa 
ali v tujih državah. 

Ena izmed glavnih potežkoč v 
zvezi SA porokami je zadeva 
tranaportaclje žen posečenih vo-
jakov. Poroke med ameriškimi 
vojski in svstralakimi dekleti so 
zavzele tek obseg, ds so cerkve-
ni voditelji že storili korake, da 
|ih preprečijo. Argument je, da 
jk vojna razdrla teke poroke. 
Katoliški nadškof v Brisbenu je 
prepovedal poroke med smeri-
iktml vojski in avstralskimi de-
kleti. 

SO ubitih v letalskih 
namročah 

Welch, W Ve., 2. Jul,—Veliko 
potniško letalo v službi armade 

lerju deleža pšenice, do katere- i )* treščilo na tU m ae razbilo v 
ga je bil upravičen Ekeekudja bližini tega mesta 21 oeeb je bl-
Wallerja je zaključila dveletno lo ubitih v nesreči, 
borbo za pomilostitev. Zanj so| Msrch Field. Cel.. 2. jul.—De-
se zavzele delavske unije In De- vet vojaških letalcev se je ubilo, 
iavska obrambne li«a. Oover- ko je bombnik, ne katerem so se 

Domače vesti 

Waahlngton. Eh k . 2. julija.— 
Vojno-delavski odbor je po za-
slišanju o mezdnem sporu med 
jeklarsko unijo, včlanjeno i 
Kongresu industrijskih organi 
saclj, ln komperiljsml "Malega 
jekla" p o s v a l representante 
obeh grup, naj sklenejo spora 
zum, preden odbor pode svoj od 
lok. Med drugim je naglaail, da 
se kontrûversa glede nekaterih 
spornih vprašanj lahko zaključi. 

Prizadeti kompenije so Repu-
blic Steel, Inland Steel, Bethle-
hem Steel in Yoisngstown Sheet 
it Tube. Sklenitev sporazume 
je sugestiral William H. Davis, 
načelnik vojnO-delavikega od-
bora. Sugestijo js podprl Lee 
Pressman, p r a v n i svetovalec 
CIO. Davla je dejal, da pričaku-
je odgovora od reprezentantov 
obeh grup danes. Zadeve se ti-
če 157,000 delavoev, ki so upo-
sleni v tovarnah "Malega je-
kla". Unija sahteva zvišanje 
mesde za dolar na dan, unijsko 
delavnico in garancijo glede mi-
nimalne mesde. 

Odbor je zaslüsl representan-
te unije in kompsnlj, ki so po-
jasnili svoja atglišča v kontro-
veral. V Imenu unije so govori-
li Philip Murray, predsednik 
CIO, Harold Ruttenberg, rasis-
kovalni¿ direktor; in Pressman, 
v imenu kompsnlj ps Ernest S. 
Ballard, Edward L . Ryerson, 
Chester A. McLain ln J. M. Lar-
kln. 

Murray je dejal, da jeklarske 
kompanije lahko zvišajo mesde, 
ker vlečejo ogromne profite. 
Omenil je, da so zvišale plače 
direktorjem sa 50 in več odstot-
kov. Murrey je okrcal Leone 
Hendersons, načelnika adminis-
tracije zs kontrolo cen, kl se je 
Izrekel za "zsmrznenje" mezd, 
ln druge ekonomske "veščake", 
kl sede na mehkih stolih in raz-
glašajo bedaste ekonomske teo-
rije. Murrsy je dejal, da bi "ss-
mrznenje" mezd Imelo kvarne 
posledice in znižslo žlvljenskl 
standard delavcev. On je pri sa-
slišanju poudarjal, da mora biti 
prsvics kolektivnega pogsjanja 
zaščitena. 

Oary. Ind.. 2. jul—JeWsrsks 
unija CIO je obsodils stavko, kl 
jo je oklicala grupa delavcev v 
nekaterih depart men tih tovarn 
Csrnegle-Ulinois Steel Corp., in 
jo razglasila za nelegslno. Za-
radi te stsvke mors počlvstl ve-
liko število drugih delavcev. 

Frenk Grider, dlstriktnl direk-
tor jeklsrske unije, je poslsl te-
legram stavkarjem s pozivom, 
nsj se takoj vrnejo ne delo, za-
eno pa je sepretil, da bodo Iz-
ključeni iz unije, če bodo poziv 
ignorirell. Stavka je nastala 
ssdnji pondeljek 

Detroit Mick.. 2. Jul—Stiriur-
na nesvtorlziran* stavka 1500 
delavoev v tovarni korporselje 
General Motors je bila prekli-
cana, ko so voditelji unije zdru-
ženih svtnih delavcev povedali 
stavkarjem, da so proti ustavitvi 
produkcije. 

Nehru zahteva 
svobodo na Indijo 

Bombej, Indija, 2. Jul—Je-
warharlal Nehru, vodje naciona-
listov. je dejal, da se bo borbe 

svobodo in neodvisnost In-
dije nadaljevala, čeprav ji pre-
ti nevarno* japeiskega sunka. 
On, Mohandas K Gandhi in 
Maulana A bul Asad dominlrajo delje vzdrževala dlplometlčne 
Vseindi Jskš kongres, stranko na- odnoieje s Franci jo. On je na-
cional letov Nehru je poudaril, glasil, da kanadska representa-
"de bomo korakali naprej po sa- rije v Virhyju 
črtani poti ln vztrajali pri 

Oblaki 
Chicago.—Mary Kastelic Is 

Kenoehe, Wla., In John Turk Is 
Clevelanda sta 2. t. m. obiskala 
gl.. urad SNPJ in uredništvo 
Prosvete. 

Umrl pri vojakih 
Johnatown, Pa.—John J. Nov-

šak, star 23 let in rojen tukaj, je 
29. junija umrl v vojaški bol 
nišnicl v New Yorku. Strica 
Sama je služil okrog šest m 
cev in bolen je bil mesec dni. 
Bil je član društva 82 SNPJ in 
tukaj zapušča mater, dva brata 
ln dve aeatri. 

Novi grobovi v Oklu 
East Palestine, O.—Pred dne-

vi je tukaj umrle Ems Cof, sta-
ra 53 let in rojena v Nemčiji. 
Podlegle je raku. BUs je člani 
ca društva 55 SNPJ in zapušča 
moža, poainovljenca ln tri sestre. 
—V Corningu, O., je ps umrl 
Mihsel Belič tudi zs rakom 
Star je bil 56 let in doma is St. 
Lenards pri Sevnici ns Stajer-
skem. Zapušča ženo. 

Duluth, Minn.—V bolnišnici 
St. Mary's čaka na operacijo 
Mirko Opek, član SNPJ is New 
Duluths.—Dobro sta prestale 
operacijo tsmksj Nik Rsdkovič 
ln žens Leota Marolts Is Chls-
holma. 

Is Clevelande 
Cleveland.—Dne 1. t m. je 

umrl Vincent Dedek, star 84 let 
in rojen v Ameriki. Zspuičs že-
no, tri sinove, starše, tri brate In 
pet sester. 

člkaška vest 
Chicago.—John Trtnko, slo-

venski frančiškan, rojen ln ls-
iolan v Ameriki, I t Je j» M 
vrnil Is Jugoslsvlje, kjer se je 
leto dni nshsjsl v nekem kon 
centrscljskem taborišču. Bil j e 
zamenjan za nekega oslitnegs 
državljana. 

Vesti is Jolieta 
Joliet.—Dne 27. junija j i umrl 

John Simonlč, stsr S3 let in ro-
jen v DraŠlčlh pri Metliki v Beli 
Krajini. Tukaj je ilvel čez 50 
let ln sspuičs ženo, tri sinove 
in tri hčere.—Dalje je umrl 
John Težak, ssmski, stsr 50 let, 
ki sspuičs tri brate in dve se-
stri. 

Viharna debata 
v angleškem 
parlamentu 

Glasovanje 
o zaupnici vladi 

London. 2. jul.—Po vihsrn 
debeti, kl js trajala enajst ur 
parlament še nI odloČil, komu 
bi naložil odgovornost za pora-
ss brltsklh čet v Afriki. Pre-
mier Churchill ni bil v parla-
mentu, ko ae je vršila debata, bil 
pa je ostro krltisiran. Cslo kon-
servativci, člani njegove lestns 
stranke, so v svojih govorih ob-
sojali Churehlllovo vojno poli-
tiko. 

Vlsdo je branil stotnik Oliver 
Lyttleton, minister ss produkcl 
jo. On je skušsl prepričati kri 
tlke, ds položaj v Egiptu nI tsko 
črn kot gs prikssujejo. Izrekel 
je upanje, de bodo britske čete 
ustavtls prodiranje osiščnih ko-
lon in jih vrgle nasaj. Lyttleton 
je dojel, da so ns egiptsko fronto 
dospeli smerlškl tenki tips Orsnt 
ln ds so še v skcljl. 

Predlog, ds parlsment izreče 
nezaupnico Churchillovl vlsdl, Js 
stsvll konservstlvec John Ward 
lsw-MUne. Ta bo danss dsn ns 
glssovsnje ln gotovo js, da ne bo 
sprejet. Vsa snsmenje kažejo, 
da bo Churchill prešlvel krizo ln 
ostsl ns krmilu vlade. 

Ameriška mornarii-. i " 

na baza na Irskem 
Zaičita dostopov 
do Anglija 

Londonderry. severne Irska« 
2. jul—Prvič v zgodovini Ame-
rika poseduje mornarično beso v 
Evropi, katero so sgredll! ame-
riški ln Irski delevei, načrte pe 
Izdelali ameriški Inženirji. Ba-
ze Je bila pravkar otvorjena v 
tem Irskem prlstaniičnem mestu. 

Več tisoč smerišklh pomoršča-
kov se nshsjs v taboriščih ob 
novi mornarični basi, kjer so 
zbrane tudi enote ameriške boj-
ne mornarice. Te tvorijo v glav-
nem ruiilci. 

Ameriške bojne ladje bodo šči-
tile za ped ne dostope do Anglije 
v kritičnih vojnih operscijsh, kl 
se obete jo na Atlantiku V 
pravkar zgrajeno beso sé bodo 
zatekale ledje, katere bodo po-
škodovan« v bitkah, kjer jih bo-
do popravili. Vse stroške kon-
strukcije je nosila Amerika 

Kanada vzdrki 
odnoéa je $ Francijo 

Ottewa, Kanada, 1 Jul—Pre-
mier Mackenzie King je rekel v 
perlamentu, de bo Kanada is na-

pomeni #vpm¿ a 
sa-1 francoskim ljudetvom, ne s Le-

ner Darden je petkrat odgodil nahajali, treščil ne tla in ee ras-| htevi/ df Velika Britanija mora1 valom, nMstktm frsftcuske 
ekeekucijo zamorca, ieeti epel bil. Neereče se je pripetile v.dati neodvtonoet Indiji ne glede| vlade, kl ne uživa zaupanje eve-m l( 

ze pomilostitev pe je zavrnil. bližini voješkege letališča. 'na posladke jegs naroda. 

Nemška vlada 
preklicala dogovor 

Ameriiki državljani 
se ne bodo mogli 
vrniti domov 

Waskiagton. D. C« 2. Jul— 
Državni deportment Je nssnanll, 
da je Nemčljs preklicala dogo-
vor glede Izmenjave državlja-
nov. Ng podlagi tega dogovora 
se je čes 1400 smerišklh držav-
ljanov vrnilo domov is Nemčije, 
Itellje in dežel, ki so prišle pod 
dominacijo oslšČs. 

Švedski psrnlk Drottnlnholm, 
kl je dvskrat prevozil pot is 
Amerike v Lizbono in nasaj, Je 
pripeljsl smerlške držsvljsne v 
New York zadnji pondeljek. 

Državni depertment nI omenil 
vsroks nemškega preklica glede 
lsmenjsve državljanov. Koliko 
ameriških državljanov se naha-
ja v Evropi, ni znano. Justičnl 
depertment je nedavno objsvil 
poročilo, ds M nshsjs v Ameriki 
okrog 325,000 Nemcev ln 650,000 
Italijanov, ki niso smerlškl dr-
žavljsni ln so oznsčenl kot so-
vražni tujci. 

Švedski parnik 
potopljen na Baltiku 

Stockholm, Avedaka, 2. Jul— 
Uredno poročilo, da Je bil šved-
ski parnik torpedlran ln potop-
ljen na Baltiku v bližini otoka 
Olanda, Je Issvslo senzacijo. 
Domnev s je, ds je pernlk poto-
pila ruska podmornica. Od čla-
nov posadke, ki Je štele 32 mož, 
jih je 14 utonilo, med temi ks-
piten. Švedski zunanji urad je 
odredil preiskavo. Ce bo te 
ugotovile, da Je bil pernlk po-
topljen v švedskih teritorialnih 
vodah, bo vlada poslala proteet 
državi, katere podmornice je 
nepadle parnik 

SOVJETSKA DOMI-
NACIJA SKANDI-
NAVSKIH DEŽEL 
V »lika Britanija pod-
prla sovjetski program 

t 

ŠVEDSKA V L A D A 
VZNEMIRJENA 

Stockholm. Švedska« 2. Jul.— 
Tukajšnji list Morgenpost je ob-
jsvil sensacionslen člsnek, v ka-
terem je rečeno, ds je Velika 
Brltanijs zagotovila sovjetski 
Rusiji domlnscljo šksndlnsvsklh 
dežel in pristsniščnlh mest ob 
Atlsntlku. Urednik Usta trdi, da 
je dobil zsdevne Informsclje od 
diplomsts neke tuje države. 

Dogovor, ki gs je sovjetski su-
nsnjl komlssr Molotov nedsvno 
podpisal s britsko vlsdo v Lon-
donu, uključuje pet točk, kste-
rlh vseblns ni bils razkrita v 
uradnih poročilih, Te točke se 
glaae: 

Britaka vlada prlsnsvs v nače-
lu ruske sshteve glede postsvl-
tve strstsglčnlh mej s Finsko, 
bsltiškiml držttvuml, Poljsko ln 
Rumunijo. 

Pokrajine ln države v bližini 
aH poleg mej sovjetske Rusije 
morajo priti pod vpliv Moskve. 
Med temi so Flnsks, šksndlnsv-
ske dešele, Čehoslovskljs, Rumu-
nljs, Bolgsrijs ln Jugoslavija. 

V Interesu saščlte Rusije pred 
sgresljo s strani osiščnih držsv 

i sovjetske vlads graditi bi-
in vojsika taborišča v ome-

njenih drŽavah ln dobiti svobo-
den dostop s Baltiškega morje 
na Severno morje ln s črnega 
morjs ns Sredossmsko morje. 

Brltsks vlads se strinja s sta-
liščem Rusije gledg politične 
kontrole Finske, Ogrske, Rumu-
nlje ln Bolgerlje po saključenju 
sedenje vojne. , 

Obe, Velika Brlteniji ln Ru-
sljs, ste ss vsajemno kooperaci-
jo pri podvzetju korakov sa li-
kvidacijo nscizms, f sil sms ln 
sličnlh vladnih oblik v vseh ev-
ropskih držsvsh. 

Člsnek, vsebujoč rsskritjs 
tejnlh provizij rusko-sngleike 
pogodbe, je vsnemlrll švedske 
vlsdne kroge. Slednji so namig-
nlll, ds bodo sehtevsll Isjsvo od 
Velike Brltenije, aH je v resnici 

rlznsls sovjetsko k o n t r o l o 
vedske in drugih ŠJtandlnav-

sklh dežel. 

Korejci se upirajo 
Japoncem 

Ces tisoč Japoncev 
ubitih v revolti 

Waahinglon. D. C« 2. julija— 
Revolte je Izbruhnila v sever-
ni Koreji, v kateri je bilo čes 
tisoč Jsponcev ubitih In razdeja-
ne ter poškodovane jsponske 
milltaristlčne naprave, po poro-
čilu, ki ga je sprejel Kilsoo 
Hssn, tajnik Klno-korejske Ijud-

s lige. To poročilo je dobil 
od neltegs agenta, ki je nedav-
no dospel v Južno Ameriko. 

V revolti je bilo ubitih 680 js-
poKskih vojakov In 400 clvili-
stov, pravi poročilo. Korejske 
Izgube so xnašale 2185 ubitih 
in 7476 ranjenih. Japonci eo 
aretirali 11.382 rebelev. 

V p r l s t s n l š č n e m mestu 
Woongkee so rebeli pognali v 
srak oljne čistilnice In rasdejs-
li več skladišč V Heyju so r*> 
beli zažgsll glavno polldjako 
postaji), uničili vojaiko letališče, 
razbili dvsjset letel in poruilll 
68 jsprmskih hiš. 

V Beolu so rebeli sežgali po-
licijsko postajo ln ISO hiš v ja-
ponskem reztdenčnem dlstriktu, 
razdejali pet skladišč In pogna-
li v srak s dinamitom 

Ameriiki konvoji 
dospeli v rusko luko 

Moskva, 3. jul—Ameriški kon 
voji so srečno dospeli v Mur-
me nek, sovjetsko luko ob Arktl 
ku, kljub serijski blokadi. Se-
muel t, Frankel, mornarični 
s teše v ameriškem poslsnlštvu, 
je dejel, de so nemški bombniki 
večkrat napadli konvoje na poti 
v Murmanak. Le nekaj ladij ao' gonov vlaka, v katerih ee je ne-
bom be poškodovale. hajalo orožje In strelivo. 
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Glasovi iz 
naselbin 

Datum V oklepaju ns primer (July 31. 1042), poleg vašega Imena 
na naslovu pomeni, as vam Ja s tem datumom potekla naročnina. Pono-
vite jo pravočasno, da se earn Usl ns ustavi ' 

Naša svoboda je stara 166 let 
,'i " 4/' I ,.. 
Ns letošnjega 4. julija, ko bodo Združene države spet obhajala 

svoj praznik neodvisnosti, bo smeriška svoboda stara 16(3 let. 
Četrti Julij je v Ameriki navsdno dan kratkih ceremonij in ve-

like, najraje hrupne zabave; takšnega se spominjamo skozi deset-
letja, odkar je Amerika naša nova domovina. Mnogo je naših 
rojakov, katerim se komaj sanja, kaj.Četrti juHj prav za prav 
pomeni. Bilo bi nas sram tega—če ne bi bili pozitivni, da ja na 
milijone Američanov samih, kl «e tudi rte zavedajo pomena teg* 
velikega dne vs. 

Ts Ignoranca Je tragična za ameriško demokracijo, vendar ja 
odpuatljivs vsaj toliko časa—dokler je ta demokracija, dokkr Je 
neodvisnost Amerike "matter of course," neksj trdnega, kar osta-
ne "vso večnost," kakor zrak okoli nas; dokler ni nobene bojazni 
za našo avobodo, al Amerika lahko privošči vsako še tako grobo— 
da, tudi krvavo zabavo, kakršna Je v navadi na ta dan—ln tudi 
precejšnjo mero ignorance . . . 

Letos je drugače. Letof sta naša neodvisnost ln demokrscijs 
na tehtnici, kar pomeni, da nismo več tsko prekleto "šur," da nam 
to dvoja ostane tudi v bodoče. 

To J« Že drugič v 166 letih, da sta bili ameriška neodvisnost in 
demokracija položeni na tchtnloo. Prvič je to bilo leta 1861, ko Ja 
dvlhta vojna nevarno treslo Ameriško unijo ln ni dosti manjkalo, 
da M nI takrat ta unija razbila ln rezultat bi bil kupček majhnih 
republik po vzoru naših latinskih sosedov na jugu, ki bi ae na-
padale In grizle med seboj "vao večnost." Lineolnova trdna vara 
v unijo in demokracijo je to preprečila. Lincoln je imenoval ci-
vilno vojno "preizkušnjo sposobnosti ameriškega ljudatva za avo-
hod«," katero je dobilo 4. julija 1776. Američani ao pokazali, da 
ao sposobni zs svobodo. 

Lotos pa je "preizkušnja sposobnosti" veliko večja. Letos se 
no tepemo z domačimi uporniki, temveč z mogočnim zunanjim 
sovražnikom, kl si je v svoji manijl nadel nalogo, da uniči demo-
kracijo po vsem avetu ln jo zamenja s "novim redom" nemško-
nacijske aužnoati. Letos ln vsekakor še prihodnje lato stoji Ame-
rika prod največjo nalogo v zgodovini: ne ssmo, da mora ohraniti 
svojo politično demokracijo, marveč jo mora rasšlritl po vsem 
svetu! 

Kadar govorimo o demokraciji in svobodi—bras prava demo-
kracije na more biti nobene svobode sa ljudska masa mislimo 
relativno. Neke popolna avobode ni nikjer in ja tudi na moro 
biti. Demokracija je kompromis med raznimi idejami in cilji in 
svoboda posameznika je tudi kompromis; vsskdo mora nekaj od-
stopiti, da bo deležen nekih akupnlh koristi. Moja svoboda ne 
sme biti Šikana za mojega aoeeda ln prav tako ne ame biti soae-
dova svoboda šikana zame. Tako se razuma avoboda vobče. 

Ameriška avoboda. ki se Je rodils pred 166 leti, je btls v za-
četku zelo mlzarns. Bils je indivlduslns avoboda v političnem 
kot gospodarskem smislu. Amerika je bilk takrat dežela malih 
farmarjev, msllh trgovcev ln malih obrtnikov, torej prav Idealna 
družba za Individualno avobodo. Primitivna, groba politična de-
mokracija se je docela ujemala z gospodarskim sistemom. Ampak 
bil je zdrav začetek 

Življenje pa ni stalo na mestu. Aristokracije ni bilo v Ame-
riki in vsakdo se Je lahko prerinil na vrh—ln to nepreatano vrve-
nje in preenavljanje je v 80 letih porodilo na ameriških tleh naj 
večji ln najbogatejši kapitalizem na avetu. Kapitalizem ae je iz 
ključll iz demokracij«*, a Je ni zatrl, ker jo je potreboval za avoja 
orodje. Tako ae je demokracija v Ameriki proato razvijala ln 
dosegla velike uspehe; civilna svoboda, prednja straža te demo-
kracije, je dane« sto in stokrat močnejša kot je bils pred 166 leti. 

Velika preizkušnja, katera ae dane« vrli v obliki največje Voj-
ne v zgodovini, mora poka/atl, da je ameriško ljudstvo sposobno 
ne samo za ohrano te^a, kar Ima, temveč tudi za raztegnitev svoje 
(fedščine. demokracije, na ekonomsko in aoeialno polja. Kajti 
predno more Amerik« dati demokratično življenja narodom v zu-
nanjem svatu, mora j*>kazatl, da Je sama sposobna sa to življenje 
ne ssmo v politiki, mefveč tudi v gospodarstvu. 

Politična demokrscijs sama ne zadostuje več, ako hočejo Roo-
acveltove štiri svobode postati meao ln kri. Svoboda pred rev-
ščino pomeni, da mora vsakdo imeti dovolj kruha, ta svoboda pa 
Ja nemogoča, dokler privatni kapital dali kruh ljudem. Kapital 
mora biti prej detnokratislrait' 

Dvskrst v zgodovini Amerike Je politična demokracija mobili-
zirala privatni kapital za svojo ohrano Lincoln ja to storil aa 
č8aa civilne vojna, danes pa Je to storil Roosevelt, ko gre aa s 
go demokracije V največji svetovni vojni v zgodovini Kdor go-
vori. ds to vojno vodijo kapitshstl, se grdo moti Ameriški kapi-
tal tati—na glede na to. kako ae otepajo in kake mestoma Izrabljajo 
vojno ca svoja zasebne kortati- morajo danes plačevati demokra-
ciji svoj veliki dolg ko ao »o i/k. tiščali kot svojo daklo: ksptta 
listi radi alt neradi, motajo dane« pmtrvajptl la ono. kar Jim vla-
da ukaže. Ah bodo plačali svoj dolg? Če ga bodo—bodo bankro-
tirati 

Če ae tore) d« bro zavedamo, kaj imamo letos In prihodnje lato 
na tehtnici, ne bomo po start navadi rajali na letošnji praznik 
r>» > «d* iCTirtM i Prav aa prav ne bomo niti praznovati Produkcija 
bojne opremo ae na «me ustaviti niti aa an dan!— 

Ce se zavedam«, pnmvna naše avobode. bomo njen rojstni dan. 
četrti fuitj. letos porabili z delom za njeno amago—praznovanje, 
manifestacije In rajanj« bonu» pa udkižMi ss prihodnje ali kas-
nejša lato. kadar Amerika spet pokale, da je spuaobna sa ohra-
nitev in razširjenje avoje demokracije in avobode. 

odgovor Čeenu 
n 

Jokestown, Pa.—Ko so prišla 
v KdAji "ftistke", seveda nismo 
mogli preko tega. Socialisti smo 
vedno obsojHlt smrtne kazni v 
kapitalistični državi, in to poseb-
no zs politične prestopke. Zsto 
bi ae v novi delavski državi, ako 
ji je kaj za ugled, nikdar na sme-
lo goditi to, kar se je godilo v 
sovjetski Rusiji Sa manj bi pa 
pošten človek pričakoval, da bo-
do to grdo rano na telesu tako 
zvane delavske vlade skušali za-
govarjati in lepšati ljudje, ki se 
prištevajo, da ao demokratični 
Nelej» stvar bi se hitro pozabi-
la—saj pravijo, da čas zaceli ra-
ne. Toda kakor da nalaič izzi-
vajo, prihajajo nekateri zadnje 
Čsse zopet v javnost fn narn sko-
ro diktirajte, da moramo imeti 
Stalim; glavnega krivca sramot-
nih "Čistk", za živega svetnika. 

Mogoče, da danes res ni prime-
ren čsS, da bi se ponavljsib oči-
tanja Stalinu njegovih grehov, 
kar tudi ni moj namen. Toda 
ako se je neki skupina zavzela^ 
da otisti Stalina in ga proglasi 
ta svetnika z belo lilijo v roki, 
naj tega ne dala pod' krovom 
JSZ, ki ja organizacija demo-
kratičnih načel. Najbolje pa je 
za vae akupaj, ako se a tako pro-
pagando preneha, kajti uspeha 
med razsodniki! ljudmi Itak ne 
boste Imeli. Moti se, kdor mi-
sli, da bo a pomočjo knjige 
"Misslon to Mosčow", kl je bils 
splsarta tako kot so želeli v ne-
kih krogih, prepričal razsodne 
ljudi, da so hoteli stari ruski re-
volucionarji izdati Rusijo Nem-
cem in Japoncem. Moti se, kdor 
misli, da bomo verjeli, da bi Ru-
šijo brez diktature vrag pocitrsl. 
Moti se, kdor misli, da bomo 
verjeli, da ni nihče izmed obso-
jencev zanikal krivde. To je— 
"bunk". Ali miallte, da smo 
otroci ali kaj? 

Ali naj verjamemo, da je av-
tor omenjene knjige vešč ruske-
gs jezika tako pbrfektno (v res-
nici je njemu ruščina španska 
vas), da je dogesedno razumel 
ves potek obravnave v Moskvi, 
kot nekateri pravijo? In tudi Če 
bi jo razumel, s tam še ni reče-
no, da je objektiven ali da pozna 
ozadje "čistk". Ljudje, kl ao ae 
poglobili v zapisnik tistih čarov-
rtiSkih procesov, prsvijo, ds bi 
na sngloaaškem ali ameriškem 
aodiŠču ne mogel biti noben ob-
toženec spoznan za krivega na 
podlagi laka "evidence"—golih 
izjav in pokopavanje drug dru-
gegš—kakor jim ja bil deloma 
priča v Moakvi avtor omenjane 
knjige, ki ae povrhu poatavlja še 

avojo advokaturo. Oh mora 
biti v reanici zelo slab Odvetnik 
—gotovo veliko alabši kot pa je 
pralec Stalinovih "čistk". In ka 
ko to, da ao bili potem "Ukvidi 
rani" tudi val Stalinovi držav-
ni tožitalji, ki so vodili te mo-
akovake proceae?! Ali ao vedeli 
preveč, na kakšen način ao izsi-
lili "priznanja" obtožencev? . . 

In kar se tiče priananja kriv 
de obtožencev (malega števila, 
kajti mnogih tajna policija ni 

la zlomiti), je snapo is za-
nesljivih delavskih virov ln pu-

blikacij, na kak način in v ka-
kih okolščinah so Mla tista "pri-
znanja" izsiljena. Kolikor je 
znano, ao vsi obtoženci od začet-
k a zanikali vsako krivdo. Toda 
bili ao nečloveško mučeni več 
dnevov to noči skupaj brez vsa-
kega spanja, natlačeni v jetni-
ških celicah kot sardine v škat-
li, da ni bilo moči ne sedeti ne 
stati, in to tako dolgo, da so oma-
gali. Yea, in ko se je to ponav-
ljalo tedna, pri močnejših karak-
terjih tudi mesece, so bili obto-
ženci toliko izmučeni, da jito je 
bila smrt ljubša kot pa nadalj-
nje mučenje. 'Glavne obtožence 
so tudi rotili, da je v interesu 
bodočnosti boljševiške Rusije, 
da ji nemoteno načeluje Stalin 
in da priznajo "krivao"—vse, 
kar jim je navajala obtožnica; 
nekaterim so p& tudi grozili, da 
ae bo vlada ariaščevala nad njih 
družinami a persekucijámi, ako 
ne podpišejo obtožnice in ako še 
pri obravnavi ne vedejo tako 
kot so bili instruirani. In tako 
so nekateri kapitulirali, drugi, 
katerih tajna policija nI mogla 
zlomiti, so bili enostavno—"li-
kvidirani'* brez vsake javne ob-
ravnave. 

Ker sem mnenja, da se rusks 
vojska he bOrl tako hrabro za 

^Stalina, pač pa zato, ker gre za 
obrambo domovine, me br. Če-
sen vprašuje, zakaj se Francozi 
irt Italijani niso borili za samo-
ohrano. Italija pač ni v obramb-
ni vojni, vsaj kar se evropske 
celine tiče, zato primera ni pra-
vilna. Francija naj se pa zahva-

ze porazs svoje vojske propa-
gandi iz Moskve in Berlins in 
svoji lastni gnilobi v vladajočih 
krogih. Stari generali so najbr-
še precej krivi, toda to še od da-
leč ne doseže tega, kar so na eni 

ad zagrešili komunisti, na 
drugi strani pa nemški naoiji in 
domači fašisti a svojo strupeno 
propagando med ljudstvom kot 
tudi med aninado samo. 

Od začetka te vojne pa do 22. 
junija 194Í so iz Moskve »rili 
propagando, da je io—imperiali-
stična vojna, in sicer bolj od 
strani Anglije in Francije kot od 
strani Nemčije. Iz Berlina pa so 
Francoze paratlzirali s svojo prav 
tako ali ¿e bolj strupeno propa-
gando, češ, fcemu ae borite za 
angleške lorde in plutokrate ter 
za vaše lastna "židovske" parazi-
te. Francije le sicer akušala za-
tretl komunistično propagando 

razpustom njih stranke po 
sklepu Stalin-Hltlerjevega pak 
ta, toda ta propaganda sa je po-
teir vršila podtalno. In tako je 
bila morala francoskegs voja 
štva razmajana, pora« Francije 
je pa pokazal vao gnilobo fran-
coskega vladajočega razreda in 
tudi dobrega déla armadnega 
poveljatva, ki sta na skrivaj ali 
pa celo odprto aimpatlzlrala ln 
delovala za Hitlerja, oziroma fa-
šizem. 

Kako rado bi francosko ljud-
atvo danes popravilo napako, k 
jo je atorho a tem, da je nased 
lo komunistični ln nacijskl pro-
pagandi To vedo najbolje sami 
ki so bili prizsdeti. Toda to bo 
težko delo. 

Stalin-HlUerjev pakt s dne 22 

avgusta 1839 razsodni ljudje tol-
msčijo tako, da si je Hitler z} 
nJim zavdrovat hrbet, da je na-
to toliko lažje in t večjo močjo 
jričel s svojo agresijo in nava-
il na demokratične države. Br. 

Česen olepšuje tudi to Stalino-
vo kratkovidno m nečedno po-
četje s tem, da trdi, da je s tem 
»ridobil na času za oboroževa-

nje. Ako je v tem kaj resnice, 
e Stalin igral približno enako 

vlogo napram Ndlhčiji kot so jo 
igrali Japonci do 7. decembra 
1941 napram Arfterflti. Da tak* 
vloga ni častna, vemo vsi. 

Toda podpisanemu se to lep-
šanje ne zdi dosti'verjetno. Ka-
ko se naj to ujema s taktiko ame-
riških komuncev? Ohi so na-
sprotovali kolikor ao mogli, da bi 
Amerika ne pomagala Angliji in 
Franciji s pošiljanjem orožja ln 
drugih vojnih potrebščin. Ali bi 
ne bilo bolje tudi za obrambo 
Rusije, ki si je po zatrdilu pral-
cev Stalina želela več časa v ta 
namen, ako bi Anglija in Fran-
cija dobili čim več orožja iz 
Amerike? Ker je to jasno kot 
beli dan, zakaj ni Stalin zapo-
vedal ameriškim komuncem, naj 
spremene taktiko? To naj po-
jasnijo tisti, ki Še danes perejo 
Hitler-Stalinov pakt z njih piš-
kavim "argumentom", da je Sta-
lin z njim pridobil na času, da 
se je lahko bolje pripravil za 
obrambo Rusije. 

Upam, da bo s tem deloma 
ustreženo br. Česnu, ki mi sve-
tuje, naj dobim podlago za mo-
je argumente. Ako bo potrebno, 
jih hranim še nekaj za pozneje. 

Jokn Langerholc, 82. * t ! • ' 
O vseslovenskem dnevu 

v Barbar tonu 
Barberton, O.—Skoraj do zad-

njega trenutka smo čakali, da 
ae bo kateri od tukajšnjih slo-
vanskih narodov zavzel za idejo 
vseslovanskega dneva v svrho 
praznovanja istega, toda ni bilo 
od nikoder.glasu. 

Tedaj se je zavzel za stvar 
tukajšnji rojak Louis Arko. Kot 
predsednik tukajšnjega društva 
Domovine in kot predsednik 
ravnokar ustanovljene podruž-
nice za rusko vojno pomoč (R 
W. R.) si ja štel v dolžnost, da 
tudi v Barbertonu vsi Slovani 
praznujemo avoj prvi proklami-
rarti vaeslovanski dan v zgodo-
vini Z. D. p 
| Kljub kratkemu času petih 
dni se je podal s par rojaki na 
delo ter obiskal vse tukajšnje 
slovsnske voditelje za skupno 
stvsr. Vsi so se izrazili, da bo-
do kljub kratkemu času delovali 
za to, da se po možnosti udeleži-
jo te slavnosti. 

Na prvi skupščini smo spre-
jeli sledeče geslo: "American 
Slavs Unite For Victory"—"Uni-
ty, War Production, War Bonds, 
War Relief." 
% Pod tem geslom je korakala 
povorka iz sredine mesta, kjer 
je bilo zbirališče, skozi mesto 
Edgewood park. Na čelu te po-
vorke je vihralo nekako nad šti 
rilndvajset zastav raznih tukaj-
šnjih društev. Za njimi godba 
tukajšnje višje šole (nad petde-
aet godbenikov). Za njimi so 
korakale uniformirane kadetinje, 
naša vrla dekleta in žene dru 
štva Srca Marije št. I l l KSKJ 
in kadetinje podružnice št. 6 
SŽZ. Za njimi pa slovaške So-
kol ice tudi v uniformah. Nada-
lje pa Slovenci ln Slovenke v 
narodnih nošah, katere ao za to 

odbora svoje orgaalaactje v Weak 

povorko organizirale m rs. FVan-
Smrdel in mrs. Mary Su-

steršic. Za temi je pa korakala 
množica mednarodnih Slovšnov 
—Slovak poleg Srba, Slovenec 
poleg Rusa, Hrvat poleg Bolgara 
in tako dalje. V resnici prvi po-
jav solidarnosti Slovanov v Ame-
r iki 

Ta množica je nosila razno-
vrstne napise, ki so se povečini 
glasili po zgoraj omenjenem ge-

Poleg Velike slike ameri-
škega vojaka a strojno puško ¿o 
Bile ludi ittanjtfe šlike treh glav-
nih boriteljev z napisi: "Hail 
MacArthur" — "fcivio Mihajlo-
f ich" ' — "Bravo Tikhoshenko». 
Napise sta fcd Geeint preskrbela 
rojaka Arko in Bombach. 

Dospevši v omenjeni park, ao 
nastopili razni govorniki Poleg 
tukajšnjega župana Royja Dobb-
sa je nastopila tudi njegova vrla 
javna delavka mrs. R. Dobb«. 
Nato je nastopil tukajšnji vele 
spoštovarti mestni sodnik G. Pe-
ters ter državni poslanec John 
Poda. Vsi so bili delfežni lepega 
aplavza. Preveč bi vzelo časa 
in prostora opisovati njihove 
govore podrobno. Kdor se je 
udeležil povorke, je to najbolje 
slišal sam. Mr. Vatro Gril iz 
Clevelanda je bil opravičen 
govorniškega programa radi važ-
nega zadržka. 

Poleg teh govornikov so na-
stopili tudi domači slovanski go-
vorniki, vsake narodnosti po 
eden. S l o v e n c e je zastopal 
Louis Arko. Njegov govor je 
bil jako pomenljiv, za kar je do-
bil tudi primaren aplavz. Vsi 
slovanski govorniki so naglašali 
potrebo združenja vseh Slova-
nov. ' Vsi so opozarjali na usode-
polni vladarski pregovor: Raz-
deljuj in vladaj. 

Dobesedno so bili vsi enih že-
lja in idej o slovenstvu. Slovani 
aa morajo združiti v eno slovan 
ako državo avtonomnih republik. 
Poudarjali so, da danes ni več 
tistih "razdruževalnih" narečij, 
da smo Čehoslovaki, Poljaki, 
Bolgari, Jugoslovani itd., temveč 
da je naše geslo8 le SLOVANI, 
ali združeni Slovani (united 
Slavs). Naglašali so, da je bilo 
ravno to veliko krivo prejšnjih 
in sedanje vojne, ker smo bili 
Slovani razdeljeni v male drža 
vice, in še te države medseboj 
no razdružene. Štiristomili jonski 
narod. Ako bi bil združen, bi ne 
bilo sile, ki bi se upala napasti 
tega velikana. 

Delati za zopetno Poljsko (je 
naglašal hrvatski govornik), ne-
odvisno Češko, svobodno (?) Ju-
goslavijo in druge, je zopetno 
pripravljanje bodoče, še krutej-
še vojne. Poudarjal in svaril je 
navzoče, naj pazijo na njihove 
takozvane voditelje ali časopise, 
ki delajo ali pišejo za ustanovi-
tev ali obnovitev posameznih 
malih državic, kakršne ao bile 
pred sedanjo vojno. S tem de-
lajo vedoma aH nevedoma za zo-
petno bodoče klanje, s tem zabi-
jajo zagozdo med vseslovansko 
idejo združenja vseh Slovanov 
in nikakor ne reprezentirajo ve-
like večine ljudskega mnenja. 
Mi pomagajmo našim bratom v 
domovini (je naglašal) do vseslo-
vanskega združenja. Postavimo 
jim vseslovansko hišo. Posteljo 
naj si pa sami posteljejo, kakrš-
no ljudstvo samo želi, brez naših 
vmešavanj. 

Slovanski dan smo lepo pro-
slavili, vsi tisti, ki se zavedajo 
slovenstva. Veliko je bilo pa za-
poslenih in se niso mogli udele-
žiti te zgodovinske povorke. Ve-
liko jih je seveda pa tudi gledalo 
izza vogalov, ker v tem kratkem 
času nismo mogli vsem pojasniti 
pomena tega dneva. 

Sedaj pa na delo za te principe 
slovanskega dneva. Kupnjmo 
vojne bonde ln marljivo delaj-
mo v obrambnih tovarnah. 

In pa vojna pomoč. O tem 
poročamo prihodnjič. Naznanja-
mo le. da se je tukaj ustanovila 
podružnica za rusko vojno po-
moč, v katero svrho ao že neka-
tera tukajšnja društva primemo 
prispevala, kakor tudi posamez-
ni rojaki. Vae v kratkem obja-
vimo, za kar prosimo naše časo-
pise za prostor. • 

Barbertonska podružnica R. 
W. R. si Je nadela kvoto tiaoč 
ioŠMjoi, kar upamo, ds ni pre-
več. posebno ker je to najhuma-
nltarnejše delo, pomagati ranje-
nim ki bojujejo boj tako zase kot 
za tvofcndo vsega sveta 

A. Bomback. tajnik podr 
za rusko medlkalno 
p »moč. 

Vsakega malo 
Akron. O.—Malo me .je zaskr-

belo, ko sem čital v nekem do-
pisu, da urednik Prosvete najra-
je vidi, da a» dolgi dopisi (po-
sebno pa povesti) spisani na pi. 
salnem stroju (menda zato, ker 
jih je lažje čltati in so manj pod-
vrženi pomotam). Pri tem sem 
se spomnil na B a r b i č e v pi. 
salni stroj, ki je jako dober za 
hitro pisanje. Posebno na dopi. 
se je navajen kot mlekarski 
konj, ki se kar sam ustavi tam, 
kjer je treba mleka za stare in 
mlade. Da je temu res tako, ve-
mo čitateiji, kajti Francetovi do-
pisi So na prvem mestu. 

Če bi pa ufredriik tie hotel pri-
občevati mojih boljvredkih dopi-
sov (nič strahu—ured.), bi ne ka-
zalo drugega, kot da si kupim 
pisalni stroj ali preneham z do-
pisovanjem. Glavno že vem, kaj 
je potrebno pri pisalnem stroju. 
Lačen in žejen ne smeš biti, ka-
dar pišeš. Če imaš boljšo polo-
vico, je najbolje, da ji rečeš, naj 
gre v kuhinjo ali pa v "show", 
da te ne moti. Če te kdo gleda, 
ki prej še ni videl takega pisa-
nja, bi se morda pričel križati, 
misleč, da ima dotičnik kaj opra-
viti z—"duhovi", ali bi ga pa 
pritisnilo na smeh, ko bi gledal, 
kako letaš sem pa tja z rokami 
po tipkah kot ciganka, kadar 
"šloga" in pripoveduje "srečo" 
zaljubljenemu fantii ali dekletu. 

Tudi peti in žvižgati ni pripo-
ročljivo, kadar pišeš, kajti stroj 
dela dovolj šuma (tam, kjer 
imajo tak stroj in otroke, to lah-
ko nadomesti radio). Na tipke 
moraš udarjati kar zmešano, ne 
po abecednem redu. Bolj hitro 
ko udarjaš, prej je končan do-
pis, članek ali povest. Če si ma-
lo jezen na koga, je tudi dopis 
malo kritičen, ker stroj te ubo-
ga in piše tako kot mu ti nare-
kuješ. Tisto pa Še ne vem, če 
Barbičev stroj natiska vejice, 
pike, vprašaje, klicaje, dvo-
pičje, podpičje kar na koncu do-
pisa s pripombo, naj jih urednik 
razmeče po dopisu pri urejanju. 
Je morda še kakšna malenkost, 
ki jo tipkar sam spozna. Torej 
ni take težave pisati dopise na 
stroj. Če se pa komu zdi to pre-
težko, naj še kar naprej piše s 
peresom. Saj zato imamo ured-
nika, da nam pomote popravi. 

Ker smo v vojnem času, ni le-
tos pričakovati toliko počitnic, 
potovanj ali izletov iz kraja v 
kraj kot prejšnja leta. In to iz 
vzrokov, katere je vlada že več-
krat omenila. Zato se bomo mo-
rali začasno zadovoljiti z lokal-
nimi pikniki ali izleti, ali pa bo-
mo doma. Tudi potopisnih do-
pisov bo letos najbrže manj kot 
druga leta. 

V takih okolščinah sem se 14. 
junija peljal z Bolhovo družino 
na piknik društva 170 in 456 
SNPJ v Mogadore (nekaj milj 
iz Akrona). Udeležba ni bila ve-
lika radi slabega vremena. Se-
stal sem se poleg drugih tudi z 
br. Tanckom iz Mogadorja. Pri 
pogovoru mi je rekel, če se ho-
čem za nekaj časa odpeljati na 
njegove farme. Ponudbo sem z 
veseljem sprejel, ker sem bil tu-
di jaz rojen na kmetiji, katera 
me še danes veseli, čeprav sem 
slučajno industrialni delavec. 
Ustavila sva se ob lepo tlakova-
ni cesti in šla skozi visoko Še ne 
pokošeno travo in prišla 4° ma* 
lega jezera, obdanega z več ve-
likimi drevesi. Malo proč je bi-
lo večje grmičevje bezga v cve-
tju. 

"Veš, iz bezga se napravi do-
bro vino, samo piti se ga ne .sme i 
preveč," mi pravi Tancek, ko sva 
ga ogledovala. "Mi je znano. Saj 
veš, da smo ob času prohibicijf 
delali vino, in sicer ne sam" 
bezgovega cvetja, marveč tudi u j 
regrada in še iz več drugih stva-
ri razen iz grozdja," odgovorim 
Nadalje mi je razkazal vet- vrst] 

(Dalja aa S. straaU • 

Prod dvajsetimi leti 

(Iz- Prosvete, 3. julija 1922) 
Domača veati V Ročk Spnru 

su, Wyo.. je umrl SMetni An-
ton Udovič iz Jelšan na Primor-
skem, član SNPJ. 

Delavske vesti število sts»-| 
karjev v železniških delavnici 
v Chicagu je naraslo ns 40,800 

Inoelmetvo. V Gornji 
ao izbruhnili krvavi nemiri mrl 
Nemci in Poljaki. 

Sovjetska Reelfe- Ruski <>< 
gstje v Haagu so izvt>jrrs P£ 
tel», da antanta ne pošljr ^ 
narodne komftaije v Rua>j" 



PETEK, 1 JULIJA 

Vesti iz podjarmljene) 
stare domovine I 

nekaj is star« domovine 
Iz poročil, ki jih je objavil 

Slovenski list iz Argentine, Juž-
na Amerika, dne 22. maja t. L, 
posnemamo: 

Rimska časnikarska agentura 
Štefani poroča, da so jprve dni 
maja slovenski četniki ujeli tri 
višje italijanske uradnike pri 
Rdečem kamnu, smučka občina 
v okolici Novega mesta. Četniki 
so odvedli ujete Italijane pred 

Miss Mitchell je položila pri-
sego kot članica organizacije 
srbskih borcev meseca aprila I človešlja narava 

Vijo. To se jç zgodilo v Belgra- rekord ob vsaki okolnosti.l 
Mr. McNutt je opozoril na iz-du, kjer je Miss Mitchell, W l e L . Z ' ^ . ' i * °P° z o r i 1 » 

prej bila poročena z nekim S A j ^ * * * i n 

glfežem, živela okrog leto dni 
O njej se ni nič slišalo do prej-

zgod kot na mnogo večjo nevar-
nost za produkcijo in mnogo 

vesti da je v nekem nemškem L-»i ann ^ . , , SKO 

Uniško sodišče, ki je trojico* o b > j ^ i š k e m taborišču. Pred dve- Ju vsako leto ^ 
sodilo v smrt, nakar so bili ustre- tednoma je neki internira- ««r < j- , ' ' Ljudje, ki napadajo delavce," 

Glasovi iz 
naselbiti 

, (Nadaljevanj« s 1 «treni.) ' 
drevja in grmičevja, toda jat ne 
vem njih imen. Videl sem tudi 
razliko med cepljenim in netep-
ljenim sadnim drevjem in več 
vrst rož. 1 . 

Potem sva se odpeljala na nje-
govo drugo farmo v bližini, kjer 
stanuje družina. Tu je bilo ie več 
zanimivosti. Poleg več vrst flk| 
«koraj zrelih češenj | I 1 
deti, da bodo obilno 
di hruške in jablanje, katere je 
sam posadil pred par desetletji 
Dobro so kazali tudi drobni pri 
delki, več vrst sočivja, kot para 

ljeni. Dva slovenska delavca, ki nec, ki je prispel iz Nemčije, L d e a v5 e ; dižniki, paprika krom Diritd 
sta bila ujeta v spremstvu I t a l i - f a k v * da Miss Mitchell čaka n a | ^ ^ I T I - t ! l ^ l i 
janov, sta bite izpuščena. Ko Ä T : A R A Ä J ^ J ^ -razumljenje glede štlridesetur-1in P r i š l a d o m a l *8 a ribnika ozi-

nega tedna. Dasi je prfedsednik i r o m a žabnika, *jer je ravno ena 
4 ' " " " iaba plavala na površju in na-za-

sta bila potem aretirana, sta po- ceAtracijskem taborišču v Li- M„a ,, ; 4 , , 
vedala Italijanom, kaj se je zgo- beAau v Wuertembergu. Nemci S ^ u f ^ S Hr* 
dilo in pokazala Sta tudi mesto, so Jte imeli v ujetnfctvu od fettJunSnr n ^ ' ^ T t i u Kieoa, 
kjer so četniki pokopali tri ustre- J so jo imeli za članico ^ H 
Ijene italijanske uradnike. Trup-1 ške o r g a n i z a c i j e . ^ ^ I ? U l ? d e s e t u r na teden, se t o | _ A "T 
la so bila nato izkopana in po-

gledala. Morda je bila na 
•o druge spale v go-

Vendarle mora vedno ponavlja- s t i * e I e n l t M l v i v°do, "tru-
* • • J i ® n e °d nočnega koncerta. "V Miss Mitchell je bila v sever- t l t a l « rf. V i T V ™ 

slana v Italijo. To je prva ves t , I* Albaniji, kjer je ° ^ * ^ ^ 
lu pove, da imajo slovenski čet-1 P^no knjigo, ko so Italijani n a j Prvič zakon ne prepovedale 1 , 0 d o b r e " ^ Ko pride noč, 

»I,»* j i . J rva vaAnain raitlia«! " » 

tem 'pulu' so same žabe, take, ki 

nik. lastna sodišča, ki sodijo Ita- P«dli Grčijo. Prvič je izvedela o daljšega delovnega U r f n T m i M* Z a Č n e j o kegljati," mi pravi! 
lijane po izreku sv. pisma: Oko cetnikih, ko se je seznanila s več le zahteva vSjo urno mezdo P r i t r d i l s e r a m u ' d a ta 
za oko, zob za zob. larlmhn n»r«Hnni.«ft —t— i-I - -. J U I , , U " , r i u u l i— —i * 1 . ... . ko, pri tem pa sem si mislil, da srbsko narodopisno zgodovino in za delo nad štirideset ur. , U1 

dejala je, da se jim je pridru- fr^z b i . . . .. bi žabjega koncerta ne hotel po-
V okolici Črnomlja v Beh Uila ker "so četniki srce Srbije. L ™ Spet nekaj korakov da-

Krajini so slovenski četniki ubili U Srbija srce Jugoslavije, ki -- g a n - n o delavstvo ni ni-ht* ^ — i - i - t-,. Krajini so slovenski četniki ubili I a oroija srce Jugoslavije, ki si I koli z~a vzelo '«talTtfa " ^ « " ^ ' i i l l j e s r e d i k o S a t e « 8 d revja je bil 
dva italijanska vojaka. Takoj je upala upreti se Hitlerju» Išemu dolovL^n t ^ f ^ I " B o š videl, kako . u p n i a upreu se niuerju." šemu drlovnomn t«^«, u • u«ugrnoni*. oos videl, kako 

50 jo Nemci uje11'sc ni|st"a - ^ " » t ž a t i ! * * ,e 
in žensk in jih nekam odpeljali 
menda kot talce. * 

ci je. natrgal nekaj šopkov trave in jo 

Ä i Ä l H S S: Delovanje Rdečega krlša 

i u . n r I z P ^ I ^ J f i 0 . ^ . . ^ k o i ^ " I v l " K p . j . naglem, pri-

mesece po nemšlJ okupac i j P r i ^ ' ! . ' l e d e i e : 7 m T t ^ f t r « v 0 ' b o m P»«'edil. 
Prvi vlak z Jesenic v l U d o ^ j i Ž L ^ £ n o - J J » * " ¿ S * ^ »<» ^ tretji ribnik, kjer t e plo-
ta prišel 2 iuliia in t«»» ' v e m b r a 1 8 4 1 sporoiUe Medna- e n ~ " n P° 5 2 u r »» t i d e n na d l j 0 m a ) e r l b g „ k

 r . 
ačd v lak v « « u d T B o h i n T h 1

0 d n T " 0 d b 0 r U ^ T " " r a z u ^ m ^ ooninj. d a s o b i l i y - a s u v Q j .n e p r o t i I komottve,delajo po 53 ur." 1 -- -Bohinjski predor je bil vzpostav- i " • , » J n e t "™ 
Ijcn 10. julija in3^obrtovi^S I YÎ1 

bila zveza s Podbrdom. V o J J k J l h JC ***** m a d Ž 4 r t k a voj-

^ . , Vrnila sva se in prišla blizu 
Komisar McNutt je izjavil, da čebelnjaka. Tam sem naredi 

bila zveza s Podbrdom. Vožnja I T " V * " 1 M * A Z * R S ™ V O J - I
 n i k d o » k i o industriji, ne malo ovinka, ker mi. je še is Što-

rih«! karavanški predor je bUa fejS?^ n C m i k i m V ° j a Š l d r t S S ' . " ¡ S , ® * t i r l " v e n i j e z n a n o , da čebele poznajo 
obnovljena 20. avgusta in prvi 5 ^ S° 2 a n j e P r e v t t l e \ ov i r® P°Pol- tujca, ki se kaj hitro naleze njih 
vlak iz Celovca je prišel na j Z \ ° t g O V O T n o a l T o r e j n a Madžar- »o obratovanje kakega podjetja, pikov. Videl pa sem, kako ¡ta 
senice V splošnem ie bil LL s k e m o z e m l J u n i jugoslovanskih N a 8 t r a n i j® mnogo doka- bila pripravljena dva roja mla-
*m prom«^u^vlien net ^ r " r u s k i h u j e t n i k o v . ^azen r u J ^ da se ameriški delavci tru- dih čebel, d i poletita iz panja 
secev p^T^edbi, črta Maribor- U j ! t n i k o V ' k i 8 0 * d a v i l i »tajnosti, kjerkoli je in- L si napraviU svoje bivališči. 

D o r '«li pa, ki so umrli v madžarskih d u s t r t i 8 organizirana za popolno Mlade čebele napravijo nekako 
L 1 * ? " ~ • " - njihovih sil. tako kot otroci pri starših. Ko 

Organizirano delavstvo," je 
M " 

Ljubljana-Trst 
raztrgana. je pa še danes | bolnišnicah! l lp i^k I "»{j® njihovih sîï 

kov ima madžarski Rdeči križ." 
Iz privatnega pisma, ki je bilo 

poslano v Južno Ameriko za bo-
žič, prišlo pa je tja šele v maju 
tl.: ' | r (

 r i r f f i 
Nemci so izgnali slovenske 

prebivalce iz vse savske doline 
od Zidanega mosta do hrvaške 
meje. V sledečih krajih ni več 
niti enega Slovenca: Krško, Bre-

naglasil 

Uradna pohvala 
delavskega 
prizadevanja 

„ otroci dorastejo, sM^pljo drug za 
cNutt, "je s prispeva- drugim k očetu in materi in pra-

njem svojih združenih sil vojne- vijo: "Vzgojili in skrbeli ste za 
mu naporu dokazalo svojo lojal- nas, sedaj pa vas zapuščamo; ni 
nost in patriotižem brez vsakega treba več skrbeti za nas, kajti 
d v o m a " sedaj bomo skrbeli sami zase, vi 

Komisar McNutt je tudi poka-1 pa skrbite zase." 
zal na prizadevanje delavstva, 
da prispeva k vojnemu progra 

"Veliko je dela na farmi in 
marsikaj je treba še bolje ure-

—V .̂h lii.^i „„ . *.. «r ivianpower, označil v majski 
¿ n

l j
 n

d i
< f a m s o o**™11 v številki revije "The American Nemčijo m drugam na eever. V^l„ 

Mnnu,» nu ; C n"" » V I ^ederationist", mesečnika delav-1 
U a n T o n ^ Pobegnilo v Ljub- L U e o r g a n i z a c i e A m e r l c a n 

dove v S Ï Ï T . Ï Ï Ë T V e ° i / h " ° " »i kot "del kampa-
s.i n l r ?. . , e b 0 J f ° v z o ' nje, da ae vzbudi nasproUtvo na 

• v s e d r u « 0 P« podlagi zmede in B « 

mu tudi izven dnevnega dela.lditi; toda delati doma in v to-
"Duh, ki preveva naše delavstvo, I varni, J e pa skoro preveč," mi 

sva se peljala 

mimogrede majhen 

opis in primera pridnosti slo-
venskega kmeta. Tako ni samo 
pri tem našem rojaku, marveč 
tudi pri mnogih drugih sloven-
skih farmarjih, ki so si Širom 
Amerike napravili lepa gospo-
darstva. 

Zadnje Čaae smo Čitali o ne-
kem zemljtevicfti, ki ga je sesta-
vil neki profesor po imenu Ren-
ner in ki je bil priobčen v ma-
gasinu Collier's. Ta zemljevid 
bi nas gotovo dosti ne zanimal, 
ako bi ne bila uključena tudi 
Jugoslavija, od koder smo tudi 
Slovenci. Tistega zemljevida si-
cer nisem videl ali Čltal članka 
Opiram se na to, kar sem Čital, 
da bi Slovenija po tej vojni v 

ilavnem spadala pod Nemčijo, 
rimoraka in vsa Dalmacija pa 

ppd Italijo. To bi bila rea lepa 
nagrada za naše sovražnike. 
Nemci in Italijani bi to nagra-
do gotovo i veseljem sprejeli HQ 
račun stotisočev kriianih in *r-
tvovanih Jugoalovanov, ki se bo-
riĵ > na strani Amerike in osta-
lih združenih narodov. Po tem 
skrpucanam zemljevidu bi bil 
uničen mali pa kulturni slovcu-
skl narod za Vedno in zasejano 
bi bilo seme še za podjarmljenjc 
ostalih balkanskih narodov od 
teh napadalcev, katerim je že 
sama beseda Slovenec ali Slovan 
trn v peti. Oboji, nactjl in faši-
sti so Že pokazali, kako nas 
"osvobojujejo". 

Ko so Italijani dobili oziroma 
Ukradli Primorsko, so kmalu od-
pravili vse slovenske kulturne 
ustanove. Učitelji so celo plju-
vali slovenskim otrokom v usta, 
-e so skušali slovfcnsko govoriti, 
cajti drugega itak niso znali. 
5rez večjih vzrokov «o postav-
Jali Slovence ob zid in jih stre-
jali aH pa pometali v ječe in 

konfinacije, če ao vprašali za več 
človeških pravic. Tudi Nem-
cem so bili Slovenci le narod 
hlapcev in dekel. To so pokaza-
li le pod staro Avstrijo, kjer so 
s Slovenci dovolj slabo posto-
pali. Toda kar naciji in italijan-
ski fašisti danes delajo s Sloven-
ci, je pa še akoraj neverjetno, 
kakršne brutalnosti uganjajo 
nad narodom, in sicer samo za-
to, ker hočejo svobodno Živeti. 

Vsak ameriški JuK««lovan, ki 
čuti, da in je rodila slovenska 
mati, mora biti odločno proti ta-
kemu mrcvarjenju naroda in 
proti zakulisni propagandi v 
prid oslšču. Ali naj bodo vse žr-
tve združenih narodov zato do-
prlnešene, da bo dobil nagrado 
napadalec?! Ali bo ameriško 
ljudstvo plačevalo težke milijar-
de narodnega dolga sato, da se 
legalizira nacl fašistično pod-

enje in zatiranje malih 
narodovi! Upajmo, da ne. 

Ameriški Jui 

Slovenska Narodna Podporno Mdnoh 
»MT W So. Lawadale Ava. 
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mo torej biti še bolj na straži, 
.kajti oni v stari domovini so v 
verigah. Delujmo, da se ures-
ničijo točke, katere sta izrekla 
Hooeevelt in Churchill, da bodo 
narodi sami odločovkli o svoji 
usodi in da bo vrnjeno, kar je 
bilo naropano. Vse slovenske 
oziroma jugoslovanske podpor-
ne organizacije se morajo z vsem 

•atnul SI , N. S. Pltlaburgh, )>«. 

Vstati so ubili 
dr. Ivana Sombola 

NewyorŠki ,Tlmes prinaša v 
nedeljski Številki sledeče sani-
mivo piamo uredniku: i 

, , "Nam, izseljencem iz zasede-
članstvom strniU skupaj proti nih pokrajin čeato pravijo, da 
trganju Jugoslovanskih narodov bi vesti o averstvih napravile na 
in nastopiti kot en mol proti ta- ameriško javnost globlji vtia, čo 
kemu delovanju, kjerkoli se po-1 bi med navedenimi imeni žrtev 
javi. Glavno pri tem je seveda, 
da zmagajo združeni narodi z 
Ameriko vred, ker drugače Je Imovino, Z bolečlrh srcem lahko 
vse upanje izgubljeno. Podpl- to storim v slučaju dr. Itrtna 
rajmo in pomagajmo Ameri*1 r Sombola, ki Je bil lft let prUJub-
vsem do zmage, kaiti njena zrna-Njeni zdrRvnik Ameriškega do-

? ! i i g i § v o ) M d t i v ^ h Ima za jugoslovanike otrolte v 
slovanskih ter drugih podjarm- Selcu v Hrvatski. Poročilo, ki Je 
ljenih narodov. 

Joeepti Irman 538. 

Odmev Krnj«ví¿evega 
neroéiu Hrvatom 

Oovev Večeslava VilderJs 

pravkar dospelo, pravi: "Pred 
dvem« mesecem« so vstali (tako 

(ne Imenuje vojska Izdajalske Pa-
vellčeve vlade) ubili dr. Ivana 
Sombola. Obtožili so g«, da je 
bil komunist, kar pa, kot je sha-
no, nI resnica." 

Pisec dobro ve, da dr. Sombol 
Na londonskem radiu Je mini- ni bil komuniat in d« se spk>li 

star Večeslav Vilder M, maja ta- ni zanimal za poUtiko rasen ko-
kole razložil naročilo dr. Krn|e- likor se Ja vsak človek zanimal 

fugoslovanl mora-

so .uničili in hiše ter druga po- I j e n i a » 
slopja požgali. Nekaj rojakov je ' 

nesporazum-1 

od skrbi «r« „.. ui " V Vrl Komisar McNutt je poudaril, 
t t n i l n a £ 7 " " T 8 * d c l a v s t v o ^ P ^ 0 vojno 

Z Z Z Z S * m Va8liT H 8 P«*rtvovalnostjo in odločnost-j 
K /(vaHo ki T ""e i ju je jo jo, da je prostovoljno odložilo 
v e kar ^ 7 1 " P r a V i C ° d ° < t l l v k e i n d a P°d a-
! išk, j ° , , t U d l ^ t n e l o najsvetlejši primer ed£osti 
>-ke imajo plačane. Skoro n a 6 i h d r ž a v l j a n i v , od k a r ^ j c 

N c t r n g r e e , i V k k k i t v , k 4 h Prt|tettt Izdajalski hapad na 
ev na svoje nove domove. p e a r l Harbor. 

v r, . Vzlic temu, Je naglasil, dočim 
v Prekmurju gospodarijo U , delavci lojalno prispevali k 

/ari prav tako barbarsko, produkciji, so morali prenašati 
» Nemci na Spodnjem Sta- napad zlobnih očiUnj, kar je 

J, . m Gorenjskem. Vse ravno ona vrsta napadov na lo-
n« nske voditelje in intelektu- j . | n e državljane, ki so tolikokrat 

dl<-r SO Dobili II _ . .t pobili. 
Pisatelj Miško 

V šolah 

uspeli s poslabšanjem drugih 
Kranjec je | dežel na korist osiščnih držav. 

"Taka obdolževanja" je rekel 
v Prekmurju ni več McNutt, "se sistematicno.razšir-

'•nskega Jezika in v cerkvah jajo in ponavljajo širom' dežele! 
^ slovenske pridige. Slo- v nadi, da 1 ' 1 

n t | n e hodijo več v cerkev, ponavljanja se 
^ ¡ L marajo poslušati madžar- kot resnična. 

vsled neprestanega 
bodo smatrala 

pridig. I K a J j e r „ n i c e n a l e h o b d o | i l i 
ti I tvah? 

g « izpustili sestro «eaeraU Vzlk svojemu čistemu rekor-J 
M it ch alla du od Petri Ffarborja sem se de-

l'i/l)ona, 18. junija ( A P ) . ~ lavstvo Obtožuje, da opušča de-' 
' M i t c h e l l , sestra pokojnega lo, dočim je dežela Izpostavljena 

'Radnega generala Williama napadom. Taka obtožba Je krl-j 
'">» Mitchella iz letalskega vična. 
• Ijništva Združenih držav, o Odkar >e delavstvo obljubilo 
n se pripoveduje, da je pr- vladi, da ne bo štrajkalo. ni bik! 

tuJka. ki je priaegla kot čla- niti ena avtorizirana stavka nd-
• revolucionarne četniške or- povedana Tudi neavtoriziraiit 

" ' ^cne v Ju gnala vi J lf je pri- stavke se btle tako redke, da ril 
I • l z n , mškega koncentracij- vredno o njfh govoriti Zn zad-
u ' i* ^ r i è t m v Lizbono. nje tri mesece War Lebov Hoard 

V h Mitchell, ki je navedla poroča, da Je bilo le šeat «tetink 
uikee kot svoje bivališče, j rnega odstotka česa v vojni prH-

, ' ;'*pela sem i 184 drugimi dukciji izgubljenegs vsled štraj-
K. I ' r at><f k l 8 0 í | h izpustili iz j hov. V dežrit ttsldcsi tlh mftljo-TU IJf. y 
^'«vljane 
t̂ ah. 

zameno za nemške nov delavcev se tak rekord prak-
v Združenih drža- J ttčno lahko naziva za perfektne-

ga. Dejanski Je to nekaj, kar Je 

Viča hrvatskemu narodu: 
"Draža MlhaJlovič, v mirnem 

čaiu širši javnosti neznani pol 

njo; da Je bil čeprav hrvatake 
vi, jugoslovanski nacionelia^-

kar pomeni, da ni hotel, da bi se 

za 
Ikrv 

kovnik, med tiaoči častnikov, kl «rvataka oddeliia od ostalih de-
Jih je bivši vojni miniater Ne- I o v J"K'»»lovanske skupnosti, ra-
dl* odrinU in še kaznoval, ker |* o n d»n 8rnih zadev. 

Zraven Ameriškega doma Je 
bilo blitu Crikvenice češkoslo-
aško zdravilišče za otroka in 

več katoliških otroških domov. 

si je drznil povedati svoje mne-
nje in svojo kritiko o delu gene-
ralov, organizira v vojni, po po-| 
racu in kapitulaciji razbito voj. 
sko ln vznemirjeni narod. Tako I Dr. SoVnbol je povsod bil zraven 
je postal narodni voditelj, ki s ln v vsej pokrajini ni bilo »obe-
svojo borbo lahko zasenči mno- nega Jugoslovanskega «dravmku 
ga vojskovodje sveta, ker vitra- ali javnega delavca kakrlnakoll 
ja i« i* bojuje kakor čudežno na vrste, kl bi bil tako priljubljen 
zasedenem ozemlju že 18 mese- kot Je bil dr. Ivan Uombol. Bil 
cev, To ni pravljica, to nI jicBemJje tudi ravnatelj šol« narodnega 
to Je krvava resnica. FašistIČnfj r,dravja v Zagrebu in prijatelj 
in nacijski zločinci ne morejo Ivana Meštroviča, znamenitega 
prenesti tolike moralne in voja- dalmatinskega kiparja. Govdri 
Ike vrednosti. Zato se sedaj so- s*, da je bil Meštrovič prav ta-
pet pripravljajo, da unidijo Ju- ko obtožen komunizma kakor 4r. 
uaka, da xlomijo narodni odpor, Andrlja Atampar, ki «o g« obto 
da pohodijo najhrabrejše med žili, ker ie skušal ustanavljati 
hrabrimi. K «reči Jim ta peklen* I |K) kmetskih vaseh zdravstvena 
ski načrt nI uapel, k arečl se Jim središčs. Zdi s«, da nacljl vsa-
ril posrečilo, da bi njihovo ra-|ko dobrodelno akcijo krste 
beljaku delo Uvrtovsl brat I)ra> 
že, brat, za katerega se Draža bo-
ri. Paveličevim vatašem ae je 

/«i 
'komunizem'. 

Sodeč po okolnostih uboja dr. 
posrečilo po klati tisoč* n ^ f S ^ ^ . ? ^ . v ^ ! l n ü ' t 
nih Hrbov, vendar nino mogli 
/rnagatl nad Dragem in cHo nad 

Je njegova zveza « ustanovo, ki 
Je bila postavljena s pomočjo 

hr v"s* â kl ni" k met" 'm in dala v cem 1 8 m ^ i h priapevkov v prejšnji 
ne, ki jih s svojimi zločini vzped- S ? 1 0 ^ V o j n l l n V č * m w r i ' 
bujajo k jnehodu «ai pasivnega 4kl|V L. llf raVni lM>m ! # r " l**™ 
«idpora v aktivno borbo pr .dlao-P 1 1 J u b l ) # m , i t 

vtažniku svojega rodu. Jaaen iz-P n M » 8 " 8 ^ «»blsk<»valel samo 
raz tega narodnega razpoloženja h * * ^ 1 - . a W , ¥ 0 8 m r l n o 

Je dal dr. Krnjevi«, namestnik dr. 6 0 * «8 Vernum kot pri-
Mačka, v svojem nari»čllu. ki g a p 8 l # ^ 8 ( * r o k 5 jufosloran«!»-
J« prêt ital Ulja Jukič dne 17 
maja na londonskem radiu. 

ga rodoljuba, «me trdne prepri-
čani, da je ob veetl, da ae Z d r e 

a t « « « . j g* , žene dr^avr bore ob atrani i4> 
8 tem naročilom Je dr. Krnje. Ve/nlk«rv, odšel v smrt • trdnim 

VK pripomogel, da M* onemogo-
či borbe proti Draži kot civilna 
vojna med Hrvati In »rhl Tu Je 
kot sonce Jasno povedano, kje je 
mesto e*. vsa bega Hrvate Aemo 
z ramo ob rami s S» bi in ftfoven-
ei. Borbo j« mogoče uspešno vo-
diti samo pod enim poveljnikom 

upanjem v vstajenje svojega 
narods ln Jugoslavija. 

New Vor 
Begun i8. 

I« 

junije 1942 
Jugoslavije.' 

giMlavija, vedinjeno in urejeno f 
Draža Mlhajlovič je že v svojem I brstakem sporazumu. Torej: i-
prvem rergleau navedel svoj po-Idealni vojvoda bref napaka in 
l i t ini cilj, bori m za veliko Ju- brei strahu! 



PETEK, 3. j u l i j a ' 

niča," odgovori kpnčno Marv 
zopet butne v jok. 

"To je dovolj, kaf/iem hot 
zvedeti. Ali mi moreš poved« 
kam se je on odpeljal?" ji sta 
novo vprašanje detektiv. 

(Dalje prihodnjič.) 

P R O S V E T A 

NA PRODAJ 
tri nadstropna zidana hiia i 
zmerni ceni Oglasite se pri lan 
niku na 3037 South Tripp A v«, 
Chioago. -—(Adv.) 

Preložil IVAM ALBREHT 

Vale nedovoljene odnošaje napram meni — v 
javnost 

Najine sestanke bi lahko izpričal in poleg 
tega — Vi niste prva. 

Z naj od lične j iim spoštovanjem 
Leo Stolzeneck." 

Da, da: Črke so bile vse lepe in zanosne in so 
res pomen j sle to. Le srce ni bilo več na pra-
vem mestu in Metka ae je tresla po vseh udih. 
Tla so se spodmikala in grozanski prepadi so 
silili Metko, da bi pogledala vanje. Z dlanjo 
na očeh je ostavila pošto — in zunaj se je pla-
zila ob zidovju, kakor da je sama tatica. Tat 
je on! Gospod Stolzeneck je tat! Tega ni ve-
del nihče razven Metke in tudi nihče ne bi pri-
šel na to, — baš tako ne kot na misel, da go-
spod Stolzeneck pošast. Živih ne loči od mrtvih 
globlji prekop nego poštene ljudi od tatov. 

Metka doalej ni imela o tatovih takega pojma, 
da bi bili to ljudje, ki govore nemško in jedo 
fodranjo. Tam gori sede na starem gradu in 
aploh niao ljudje — pa straž» hodi pred vrati 
gor in dol. Prestrašena od teh novih spoznanj 
je poškilila gori. lati goepod Stolzeneck, ki se 
je ž njim sprehajala po nasipu, ta je torej prav-
zaprav tam gori doma. Se bolje: človek je lah-
ko tat ln vendar ne aedi tam gori, ampak ae 
lahko sprehaja po naaipu. Vae ae ji je zmedlo 
in prevračalp po glavi: Nravnost je v potresu. 
Metka se je v strahu in z naporom vzdrževala 
pokonci. Mogoče je ta tat samo zato udri z 
gradu in igral v gledališču, da je lahko Metki 
uropal prstan? Ali je bil to namen vaega? . . . 
Ne, to ne more biti. Zmedena je sedla Metka 
h kosilu. Kako le moreta biti papa in mama 
tako dobre volje. Ali ne vesta, kaj ae je zgo-
dilo? Prsta ni akrivala več; zdaj, ko gre vse 
narazen, M ji ni zdelo vredno. Tako, zdajle je 
opazila mama. 

"Kje imaš pratan?" 
"Ah!" je naredila Metka brez bojazni. "Umi-

la sem si roke — na umivalniku leži." 
"Pojdi precej ponj, da ne izgine. Človek na 

sme nikogar apeljavati v skušnjavo." 
Metka ja vstala, papa pa je veleval: 
"Ne letaj med jedjo od mize!" 
"Pa ne," jo mialila Metka. 
Po kosilu je odšla v svojo sobo, je zaloputnila 

duri in je stiakala pesti. Vse ae je bunilo v 
njej. Klotzsche potuhnjena kamela in goepod 
Stolzeneck tat — to al je izmislila usoda za Met-
ko. Gospod Stolzeneck bi bil končno prav ta-
ko lahko ostal pošten, ko je vendar Metka sa-
njarila sa nJim! Pa Ji je še grozil, da jo izda 
sa svojo ljubico. "TI grdavš! Pa to ti že pre-
ženemo." Škandal seveda naatane iz tega. O, 
gospod Stolzeneok ja zvit, strašno zvit. Metki 
je prihajalo vroče krog srca. On je in ostane 
vendar edini mož, ki ga je ljubila! Tako lep, 
fin in uglajen! Ali Ja res tako hudo, če je kra-
del? To ae slednjič lahko primeri. Metka al je 
celo aama preekrbela za špirit ln tokajca de-
narja, ki ga ja takorekoč poneverila. Se celo 
l i papanovih hlač ga je smuknila nekaj . . . Pa 
to je mama hotela tako. Sploh ja bilo to vae 
nekaj drugega — ostalo je v družini, da ni vi-
del nihče. Goepod Stolzeneck pa se klati tam 
sunaj okrog in krade. Metka ae ja zdrznila: mi-
alila Je, da ae dviga pred oknom črna vagabund-
ska postava ln opresuje v njeno zakurjeno so-
bico . . . Ko pa Ja videla, da ni ničeear, ja akrila 
obraz v dlani ln ja zajokala. Objokavala je 
gospoda Stolzenecka, ki blodi tako sam is kra-
ja v kraj in počenja zločine. Gotovo aa na po-
čuti dobro pri tem; aaj bi oelo raja atenografi-
ral v papanovi trgovini. 

(Daljo prihodnjič.) 

METKA 
(Nadaljevanja.) 

Pri tem se je smejal — ln Metko je oblila 
rdečica. Gotovo se norčuje, ker je uganil, da 
ji je Klotzsche dal prstan. 

"Ali naj drevi nastopim Ž njim? Morate me 
videti v tej igri, gospodična, — Je strašansko 
nespodobna. Torej zmenjeno: nastopim s prsta-
nom. Adijo. Dalje ne smete več iti z menoj, 
da vas sicer kdo ne zaloti. Adijo." 

Listen to j 
PALANDECH'S 

RADIO BROADCAST 
Featuring a Program of 

YUGOSLAV FOLK MUSIC 
Every Sktnrday, 1 to 2 P. M. 
S T A T I O N WHIP 
1529 Mleeyelea (Top of tke Dial) množico, ki ae Je udeležila shoda v Madlaon Square Gardnu. New York, na katerem 

•ksim Lltvinov. sovjetski poslanik v Waahlngtonu. 
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ZASTOPNIKI LISTA 
PROSVETE 

so vsi društveni tajniki la tajnic« k 
člani, ki Jih društva Isvoliio v a 
•vrbo. 

Naši nastavljeni lokalni ln pole 
valni zastopniki sa določen* okraji 
soi 

Louis Barberteh. sa MUwauks* 
Wis. In okolice. 

Anion Jankovieh. aa Clevslaai 
Oblo In okoUoo. 

Andrej Ptrts b Ely. Minn., n 

S A V E 

John Zoraik aa Detroit In okolic* 

Pol*« vseh teh pe lahke vsak člas 
ali naročnik s a » pošlje svojo naroč-
nino Metu 

PROSVETA 
2S57 So. Lanmdal* Ave~ Chlcago. ni 

TISKARNA S.N.P.J 
SPREJEMA VSA 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO SJf J > J . DA 
TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKJUUfl 

S N P J P R I N T E R Y 
as57.se S. LAWN D ALE AVENUE - CHICAGO. ILLINOII 

TEL. ROCKWELL 4S04 

Po sklepu 12. r*dn* konvencij* s* lahko naroči ne H*t Prosvsio la 
prištele «dan. dva. trt. fttirl aR pat članov la eo* dnaUa* k oni «arot-
«InL List Pvosvrta stane aa v*e «neke. aa 1 aR neftlans SS.SS se 
*•* letno naročnino. Ker p* člani š* plačale prt asnminlii S1JS sa 
tednik. s* Jim ft* prišteje k naročal*. Torej aedal * varoka. r*& 
d* Ja Ust predra« aa član* SNPJ. Ust Prosvete J* v d a laatnln* le 
potovo |e v vsaki družini n*kde. ki M rad šltel Ust vsak dan. 

Pojeetilot— Vselej kakor hitro kateri ceh članov pnnaha biti i lan 
SNPJ, ali č* ** preseli proč od družin« in bo zahteval sam svoj list 
tednik, bode moral tisti član Is dotične družine, ki Je tako skupno 
naročena na dnevnik Prusvrto. to takoj naznaniti upravttiitvu Usta. 
in obenem doplačaU dotično vsoto listu ProaveU Ako tega ne 
stori, tedaj mora upravniitvo zniiati datum s* to vsoto naročniku 
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